

# 父母突亡, 18岁女孩借钱给民工发工资



父母去世, 18岁的王静怡在扛起照顾两个妹妹的重担时, 仍不忘兑现“一个月内支付完所有工人工资”的承诺。

文、图/阿拉丁

每每提到讨薪, 人们第一个联想到的往往是“黑心老板跑路”“农民工辛苦一年拿不到血汗钱”等画面。但在今年年初, 一名刚满18岁的女孩与23名被欠薪工人之间却出现了一幕“奇怪”的场景: 一边是看似与支付工资扯不上关系的小姑娘含泪承诺无论如何都会发钱, 一边却是明明应该拿到劳动所得的工人们表示“对不发工资看得很淡”——这究竟是怎么一回事儿?

## 3 担当: 接手母亲生前债务

妈妈出事, 一应善后事宜都是舅舅在帮忙处理, 王静怡则负责照顾两个妹妹。由于11岁的大妹王静雯在老家石象镇的小学寄宿, 7岁的小妹在小刘庄借读, 王静怡只得两头跑, 安抚两个尚不懂事的妹妹。

“大约一周之后, 我这才想起, 妈妈开的服装厂早就停工了, 可二十多位叔叔阿姨却一直没走。”王静怡说, 她问舅舅, 这些工人们在等啥。舅舅苦笑着说: “等工资呗!”

王静怡这才知道, 自从服装厂开工之后, 由于资金周转等原因, 妈妈只给23位工人发了部分工资, 每人都或多或少地欠了一些。原本答应元旦期间一次性补齐, 结果还没等到元旦, 妈妈却出了车祸。工人们有意讨要工资, 却不好主动提出来, 便都在等着, 看王家会给个什么说法。

明白了工人们意图,

王静怡当时“连想都没有多想”, 当即表示: “欠债还钱, 天经地义! 我妈不在了, 厂子也没法再开, 但叔叔阿姨们的辛苦钱, 该给人家的, 一分都不能少!”

听说王静怡准备借钱替妈妈给工人们发工资, 大多数亲友都夸她明理, 也有个别的劝她: “你家遭此大祸, 到如今连一分钱赔偿金都没拿到, 你拿啥发工资呀? 你一个孩子, 凭啥要替你妈背债?”就连服装厂附近的邻里们都说, 老板娘没了, 留下了几个可怜的孩子, 就算欠工人们一点工钱, 也情有可原。

王静怡听了, 却抹着眼泪说: “叔叔阿姨们外出打工, 也都不容易。我家出了事儿, 不能连带着让他们也过不好年。再说, 我妈一辈子都活得很硬气, 我不能让她在九泉之下良心不安……”

2014年12月26日上午,

在妈妈出事仅仅11天后, 王静怡找舅舅借来15000元钱, 并让舅舅把工人们召集到一起, 开了个小会。她先让叔叔阿姨们写下尚未领到手的工资数额和联系方式, 接着便给每人发了500元现金, 让他们另谋职业或是先回家, 并且哭着承诺, 不管妈妈的后事处理得怎么样、死亡赔偿金能不能拿到, 就算是找亲友们借, 也一定会在一个月之内付清全部欠款。

王静怡的举动, 让不少工人都为之感动, 拿到路费之后, 当天就都走了。被欠工资最多的工人王龙岗后来回忆说: “毕竟还是个涉世未深的孩子, 她能这么想, 已经很不容易了。至于将来能不能兑现承诺, 我看得很淡。跟这几个没爹没妈的孩子相比, 我们少挣点钱, 毕竟算不上什么大事。”

## 4 承诺: 再难也要兑现工人的辛苦钱

2014年12月29日, 交警给王静怡家送来了2万元丧葬费。2015年元旦, 在亲友们的帮助下, 王静怡火化了妈妈的遗体, 并且将骨灰送回老家安葬。

办完妈妈的后事, 王静怡没敢在老家多待, 而是第二天就跑到了郑州, 照顾在小刘庄借读的小妹。生活的重担已经落到肩上, 除了面对, 她别无选择。

按照王静怡的设想, 等妈妈的死亡赔偿金执行到位之后, 不管有多少, 都要先把工人工资支付了再说。她等啊等, 但由于理赔的程序比较复杂, 再加上肇事者态度也不积极, 一晃七八天过去了, 交警却再没送来一分钱。

“我说过要在一个月之内给叔叔阿姨们兑现的,

照这样下去, 岂不是要‘放空炮’了?”王静怡自己算了一笔账, 除已支付的11500元外, 妈妈总共还欠工人们72000元工资。如今没有钱, 叫她如何兑现承诺?

今年1月7日晚上, 趁舅舅和大伯来看望自己和小妹的工夫, 王静怡说出了她的想法: 她想请大伯和舅舅帮忙, 再借72000元钱来, 将工人工资一次性发完, 然后再设法处理掉厂里的设备、退掉租用的房子。等小妹一放寒假, 就回长葛老家去, 三姐妹守在一起, 重新开始生活。

“一下子借这么多钱, 不是小数目, 你要想清楚啊!”大伯提醒王静怡。

“我已经反复想过了。”王静怡答道: “我会用赔偿

金来还这笔钱。如果要不来赔偿金, 我以后打工慢慢还。工人工资是无论如何都不能欠的!”大伯和舅舅见王静怡小小年纪, 却这么有担当, 都非常感动。舅舅当即表态, 让王静怡跟工人们约定发工资的时间, 所需的费用由他负责筹措。

1月11日上午, 19名工人从王静怡手中领走了工资, 其余4位工人因找到了新工作, 一时赶不过来, 王静怡就跑到银行, 如数将工资打到了他们的卡上。

办完最后一笔转账手续, 王静怡回到家里, 捧着妈妈的遗像大哭了一场。那痛彻心扉的哭声, 令在场的亲友和邻居无不为之动容……

(本文严禁转载、上网、摘编)

## 1 遭遇: 父母先后车祸身亡

在河南省许昌市长葛县石象镇王沙沃村, 王静怡的家, 曾是令人羡慕的“小康之家”。

王静怡的爸爸王建伟待人真诚, 又特别能吃苦耐劳, 还是村里有名的“模范丈夫”; 妈妈陈红霞不仅是一把持家的好手, 还有经营头脑, 每年收过庄稼之后, 就跑到郑州帮人家支摊卖衣服。夫妻俩一心一意过日子, 没几年就盖起了两层小楼, 生活越来越红火。

但接踵而来的两场车祸, 毁了这个温馨和睦的家。

2012年4月15日, 麦收时节, 王建伟在回家路上被一辆大货车撞倒, 当场身亡, 时年41岁。

丈夫突然撒手人寰, 留下年迈的婆婆和三个未成年的女儿, 陈红霞往后的日子怎么过? 半年

后, 亲友劝陈红霞“再走一家”。但陈红霞坚决地说, 她不想让婆婆和三个闺女遭人白眼, 无论日子多难都不改嫁。

2014年8月, 41岁的陈红霞将家里的责任田转包出去, 自己到郑州做服装生意。她先是开店, 后来租房开办了产销一体的服装商贸公司, 并给公司起名“三朵云服装商贸公司”——“三朵云”, 指的就是她的三个宝贝女儿。

就在陈红霞满怀信心地要在服饰行业创出自己的品牌时, 谁也没想到, 等待她的, 竟然又是一场飞来横祸——2014年12月15日, 在从商贸城回厂区的路上, 骑着电动车的陈红霞先是被一辆出租车撞倒, 后又被一辆大货车拦腰碾过……

## 2 坚强: 休学照顾妹妹

大女儿王静怡是在下午5时左右接到警察的电话, 这才知道妈妈出事了。等她和舅舅一起赶过去时, 却只见到了躺在郑州大学第一附属医院太平间里的妈妈。

一对夫妻, 在不到三年的时间里相继死于车祸, 三个女儿一下子成了没爹没娘的孤儿。据现场出警的警察认定, 出事的时候, 陈红霞是正常通行, 出租车司机和大货车司机则一个违规强行超车, 一个车速太快, 两名肇事者应共同承担全部责任。

出生于1996年12月17日的王静怡, 在妈妈出事那天才刚满18岁。她曾过得无忧无虑, 但爸爸死后, 她就觉得自己作为长女, 有责任帮妈妈照顾好两个年幼的妹妹。2004年初中毕业时, 王静怡本已考上了县

里的重点高中, 但她因为想早点参加工作, 帮妈妈分担压力, 所以最终还是选择了郑州卫校。妈妈出事时, 她正准备参加学校的期末考试。

妈妈去世后, 王静怡接连几天不吃不喝, 一想到今后的日子, 就忍不住泪流满面。大伯、姑姑和舅舅怕王静怡担不起照顾两个妹妹的担子, 几经商议, 做出了一个痛苦的决定: 他们想把11岁的王静雯留下来, 将7岁的王静怡过继给别人。王静怡知道后, 坚决不同意。她哭着说: “我已经没了爸爸妈妈, 不能再失去妹妹。我是姐姐, 不管今后的日子有多难, 都要照顾好妹妹, 决不能再让骨肉分离!”

说这话的当天, 王静怡就给班主任老师打了电话, 申请休学。